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КОМПЛЕКСНИЙ МЕХАНІЗМ ПРЕВЕНЦІЇ  

ТЕРОРИЗМУ ДЛЯ КРАЇН ПІВДЕННОЇ АЗІЇ 

 
Зосереджено увагу на дослідженні та вивченні елементів меха-

нізму превенції тероризму країн Південної Азії. У ході дослі-

дження було вивчено різні визначення тероризму та проаналізо-

вано теоретичну складову. Досліджено ситуацію з виявами теро-

ризму в країнах регіону, виокремлено складові наявних механізмів 

превенції тероризму та проаналізовано інституційну складову. 

Встановлено, що механізми превенції деяких країн регіону, таких 

як: Індія чи Пакистан — потребують удосконалення; з іншого 

боку, в окремих країнах регіону (наприклад, Непал) було встанов-

лено відсутність повноцінного механізму превенції тероризму. У 

рамках дослідження проаналізовано нормативно-правову базу, 

зокрема питання визначення тероризму та терористичних ак-

тів у державах регіону Південної Азії. Аналіз нормативно-право-

вого забезпечення дав змогу виокремити проблеми та виклики, з 

якими зіткнулися країни в процесі визначення явища тероризму 

та терористичних актів, а також визначити превенційні дії та 

покарання за скоєні терористичні акти. Дослідження зосере-

джено на визначені проблем, з якими стикаються країни під час 

вироблення механізму превенції тероризму, також пропону-

ються варіанти вдосконалення наявних механізмів та рекомен-

дації щодо створення нових. У дослідженні акцентовано увагу на 

розробці комплексного механізму превенції тероризму для країн 

регіону Південної Азії. Виділено заходи, які наразі проводяться 

країнами регіону для превенції терористичної діяльності та за-
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ходи, що можуть удосконалити наявні механізми превенції теро-

ризму. Запропоновані заходи та рекомендації враховують напру-

жену ситуацію в регіоні та конфлікти між окремими країнами 

регіону, що сприяє погіршенню спроможності держав виробити 

ефективний механізм превенції тероризму. У рамках дослі-

дження було виокремлено чинники, що впливають на поширення 

терористичної діяльності в регіонах, зокрема релігійні, істори-

чні, територіальні та інші. Оцінено можливості держав щодо 

вдосконалення наявних механізмів превенції тероризму та пот-

реби для його створення в окремих держав. Висловлено думку про 

запозичення окремих практик та досвіду в рамках контртерори-

стичної та превенційної діяльності для України, що могло б допо-

могти розробити відповідну нормативно-правову базу та вдоско-

налити інституційне забезпечення. 

 

Ключові слова: тероризм, превенція, механізм, національна 

безпека, інституції, терористичні акти. 

 

Національна безпека є одним з найважливіших складників існу-

вання будь-якої держави та утвердження її позиції на міжнародній арені. 

У сучасному світі чинники, що можуть здійснювати стабілізувальний (де-

стабілізувальний) вплив на систему безпеки держави, поділяють за різною 

класифікацією: за місцезнаходженням джерела небезпеки (зовнішні та 

внутрішні загрози); за масштабами можливих наслідків (загальнонаціона-

льні, регіональні, локальні, поодинокі); за ступенем сформованості загрози 

(потенційні, реальні); за ступенем суб’єктивного сприйняття (завищені, за-

нижені, мінімальні, адекватні); за сферами життєдіяльності (загрози в еко-

номічній, політичній, оборонній, міжнародній, соціальній, інформаційній, 

науково-технічній, екологічній, культурній і духовній сферах) [1, с. 158–

169]. Таким чином, на національну безпеку впливає багато факторів, які 

можуть порушувати стабільність, загрожувати існуванню держави та тра-

нсформуватися в загрози. Зокрема, тероризм є однією з найбільш нагаль-

них загроз та призводить до наслідків у різних сферах життєдіяльності. 

Джерела тероризму бувають як внутрішніми, так і зовнішніми, тому дер-

жави, в яких не існує механізму боротьби та превенції такого явища, за-

знають значних втрат. Зокрема, з країн Південної Азії можна виділити Бу-

тан та Шрі-Ланку, де відсутність повноцінного механізму призводить до 

розповсюдження тероризму та розколу населення.  

У ХХІ ст. держави, залежно від геополітичного розташування й спе-

цифіки зовнішньої та внутрішньої політики, по-різному трактують акти те-

роризму. В Управлінні Верховного комісара ООН з прав людини визнача-

ють, що «Як мінімум, у складі тероризму є залякування або примус насе-

лення або урядів шляхом погроз чи вчинення насильства, спричинення 

смерті, серйозних поранень або захоплення заручників» [2]. Тероризм і 

акти його вияву трактують у різних інтерпретаціях, держави самі визнача-

ють ступінь приналежності того чи того злочину до поняття тероризму. На-

приклад, в Індії терористичний акт визначається так: будь-яка особа, яка 
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вчиняє будь-які дії з наміром загрожувати або дії, які можуть загрожувати 

єдності, цілісності, безпеці, економічній безпеці або суверенітету Індії, або 

з наміром посіяти терор у людей Індії чи будь-якої іншої країни [3]. 

Дослідники дають різні визначення тероризму, але всі вони мають 

схоже твердження в основі своїх визначень. Так, наприклад, К. Гайбуллоєв 

та Т. Сендлер у своїй роботі «What We Have Learned about Terrorism 

since 9/11» дають таке визначення категорії «тероризм» — це навмисне за-

стосування або загроза застосування насильства проти некомбатантів ок-

ремими особами або субнаціональними групами для досягнення політич-

ної мети шляхом залякування великої аудиторії, крім безпосередньої жер-

тви [4]. Тим часом, у статті «Terrorism and Ideology: Cracking the Nut» авто-

рів Д. Голбрука та Дж. Хоргана є визначення тероризму з ідеологічного по-

гляду, тобто тероризм визначається як форма політичного насильства, 

коли кидаються під сумнів наявні норми управління суспільством [5]. У 

роботі Алекса П. Шміда «The Routledge Handbook of Terrorism Research» 

описано понад 100 визначень тероризму [6], проте наразі відсутнє єдине 

визначення тероризму, що вкотре актуалізує потребу додаткових ґрунтов-

них досліджень науковців над подальшим визначенням цього явища. 

Жодна країна не захищена від виявів тероризму, проте окремі з них 

вже розробили власний механізм превенції тероризму, а деякі, не зазна-

вши значних економічних і соціальних втрат, а також загроз своїй націо-

нальній безпеці, ще в процесі розробки такого механізму. Південна Азія є 

історично конфліктним регіоном, і тероризм для цього регіону не є новим 

явищем, що слугувало передумовою для держав регіону пошуку та ство-

рення інституцій, інструментів превенції тероризму, спеціалізованих орга-

нів, що займаються контртероризмом та розробляють стратегії превенції 

терористичної діяльності.  

Проблематика превенції тероризму в регіоні Південної Азії наразі є 

особливо актуальною. 3авдяки огляду одного з найбільш конфліктних ре-

гіонів, у якому розташована країна-осередок тероризму Афганістан, Індія 

та Пакистан, Бангладеш та Шрі-Ланка, які постійно конфліктують та для 

яких характерним є активізація внутрішнього тероризму, можна визна-

чити об’єктивну необхідність інституційного забезпечення та нормативно-

правової бази для подальшого вдосконалення механізму превенції терори-

зму. Детальний розгляд цієї проблеми на прикладі Південно Азійського 

регіону дасть змогу перейняти вдалі практики та імплементувати їх в ук-

раїнську інституційну систему з метою запобігання такому явищу як під 

час війни, так і у період післявоєнної відбудови. Також цю проблематику 

досліджувала низка вчених, наукові праці яких підтверджують актуаль-

ність обраної теми, яка є особливо важливою у воєнний час для розробки 

нормативно-правового та інституційного забезпечення з метою боротьби з 

тероризмом. Як зазначає M. A. Музафар «Стабільність у Південній Азії, а 

також успіх і провал ініціатив щодо вирішення наявних конфліктів у 

ХХ ст., залежатимуть від дослідження нових ідей, ідеологій і стратегій, які 

забезпечують конкретну й ефективну альтернативу насильству, як засобу 

досягнення політичних завдань» [7]. Комплексний механізм превенції те-
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роризму включає нормативно-правову базу, яка належить до сфери преве-

нції тероризму, наявність інституційного забезпечення, що сприятиме ви-

конанню заходів, що зазначені в законах ,прийнятих у країнах регіону Пів-

денної Азії. Успішність цих трьох складових і буде визначати успішність 

самого комплексного механізму превенції тероризму. 

Мета статті — дослідити окремі елементи механізмів превенції 

тероризму в Південній Азії та розробити комплексний механізм превенції 

тероризму для країн Південної Азії, а також визначити заходи, що сприя-

тимуть удосконаленню комплексних механізмів превенції тероризму. В ме-

жах зазначеної мети варто реалізувати конкретні завдання, зокрема: 

— дослідити наявність елементів механізму превенції тероризму в 

країнах Південної Азії; 

— проаналізувати нормативно-правове забезпечення, що стосується 

тероризму в країнах регіону;  

— визначити проблеми, з якими стикаються країни регіону при фор-

муванні комплексного механізму превенції тероризму; 

— оцінити наявні елементи механізму боротьби з тероризмом у кра-

їнах Південної Азії; 

— дослідити інституційну складову в рамках превенції та боротьби з 

тероризмом; 

— підготувати пропозиції щодо вдосконалення наявних механізмів; 

— запропонувати заходи щодо підвищення ефективності комплекс-

ного механізму превенції тероризму для країн Південної Азії; 

— виокремити кращі практики з метою застосування Україною в ра-

мках превенції терористичної діяльності. 

Зважаючи на те, що в кожної країни є нормативне трактування по-

няття «тероризм» та «терористичний акт», то в країн Південної Азії також 

є прийняті національні документи, де визначається поняття «тероризм», а 

також відповідні документи, де визначені суб’єкти реалізації державної по-

літики щодо превенції терористичних актів. Розглядаючи кейс Індії, мо-

жна зазначити, що першим документом у нормативно-правовій базі, що 

був зосереджений на сфері превенції тероризму, став Закон про терористи-

чну та підривну діяльність та її запобігання 1985 року (TADA), який був 

спочатку прийнятий у 1985 році для того, щоб зупинити сепаратистський 

рух у Халістані, а потім удосконалений у 1987 році. У документі було за-

значено чітке визначення тероризму, яке і надавало можливість вирізнити 

терористичні акти серед інших злочинів [8]. У подальшому вищезазначе-

ний нормативний акт став підґрунтям для створення нового Акта превенції 

тероризму (POTA), який був ратифікований у 2002 році Парламентом Індії, 

який мав на меті більш чітке визначення терористичних актів та протидію 

таким явищам. Проте після прийняття цього акта він став інструментом 

усунення політичних опонентів, тому вирізнення справжніх терористич-

них актів від політичних ігор ставало дедалі складніше. Через неправомі-

рні затримання і низький відсоток реальної ефективності цей акт було ска-

совано у 2004 році [9]. Неможливість створення акта, який був би більш 

ефективний та дійсно сприяв превенції тероризму в країні, призвела до 

того, що наразі новий акт щодо запобігання тероризму досі так і не був 
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прийнятий в Індії. Незважаючи на це, після терактів у Мумбаї 2008 році, 

де, за офіційною інформацією, постраждало понад 1 000 осіб, було прийн-

ято рішення про створення Національного агентства розслідувань (NIA), 

яке мало дозвіл на проведення розслідувань без спеціального дозволу 

штату, а лише за заявою Міністерства оборони. Законопроєкт про ство-

рення агентства був ухвалений парламентом у грудні 2008 року. Цей орган 

досі є одним з головних складових інституційного забезпечення превенції 

тероризму в Індії [10]. 

Враховуючи наявність органів, до повноважень яких віднесено про-

тидію тероризму, можна стверджувати, що інституційна структура у сфері 

превенції тероризму в Індії є доволі розвиненою. Починаючи з NIA, в Індії 

існують й інші структури, що прямо або опосередковано займаються запо-

біганням тероризму. Ці структури умовно можна поділити на силові та ін-

формаційні. До силових структур належать NIA, NSG (National Security 

Guard), BSF (Border Security Force), Central Industrial Security Force (CISF) 

та інші. Ці структури беруть безпосередню участь у контртерористичних 

операціях, які належать до сфери їхньої діяльності. Щодо інформаційних 

структур, то це ті агентства, бюро та дослідницькі центри, які займаються 

аналізом, дослідженням та збором інформації, які стосуються тероризму та 

його запобігання. До таких структур належать IB (Intelligence Bureau), 

CLAWS (Centre for Land Warfare Studies), IDSA (Institute for Defence Studies 

and Analyses), DIA (Defence Intelligence Agency) та інші [11]. Завданням цих 

структур є не лише збір інформації та розвідка, а й створення повноцінних 

контртерористичних стратегій.  

Зазначаючи успішні кейси щодо створення антитерористичних ін-

ституцій Індії, варто зазначити і невдалі спроби, однією з яких було ство-

рення Національного контртерористичного центру (NCTC) після терактів 

у Мумбаї 2008 року. Центр мав бути створений у грудні 2012 року, але че-

рез опозицію з боку керівництва окремих штатів, яку вони аргументували 

порушенням принципів федералізму, успішного створення центру в тій фо-

рмі, яку було оголошено, так і не відбулось. Те ж стосується системи 

NATGRID, яка мала стати єдиною інформаційною базою, що пов’язувала б 

усі штати та структури, але, навіть через 10 років, дослідники вважають, 

що ця система все ще перебуває в «зародковому етапі» [12]. Незважаючи на 

це, Індія успішно проводить операції щодо запобігання тероризму як на 

своїй території, так і за її межами, адже після внесення змін до законопроє-

кту по NIA в липні 2019 року було прийнято поправки про надання біль-

ших повноважень NIA щодо превенції та боротьби з тероризмом, зокрема 

розширення повноважень щодо розслідувань таких злочинів, як: торгівля 

людьми, продаж зброї, кібертероризм тощо, — а також повноваження аге-

нтства діяти за кордоном з метою захисту національних інтересів дер-

жави [13].  

Розширення повноважень сприяло покращенню ефективності діяль-

ності NIA, зокрема і в Кашмірі, який є осередком тероризму, що спонсору-

ється Пакистаном [14]. NIA активно проводить операції на території усієї 

Індії, зокрема 06 вересня було заарештовано керівника модулю «Ісламської 
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держави» у Тріссурі, а 14 вересня було заарештовано ключового замовника 

терористів «Ісламської держави» з Карнатаки.  

Варто зауважити, що Індія є не єдиною країною з розвиненою систе-

мою контртерористичних засобів. У цьому контексті можна також згадати 

Пакистан, який історично є державою, що конфліктує з Індією, зокрема і 

на засадах боротьби з тероризмом. У Пакистані існують свої закони з ви-

значеннями тероризму, інституції, що займаються боротьбою та превен-

цією терористичних актів, а також заходи, що здійснюються в рамках 

контртерористичних операцій. Перш за все, варто згадати Антитерористи-

чний акт (АТА) [15], що був прийнятий у 1997 році та давав визначення 

тероризму, терористичним актам та визначав покарання у ширшому по-

нятті, хоча і був доповненням до Акта придушення тероризму 

1975 року [16]. Антитерористичний акт зазнав міжнародної критики через 

надто широке визначення тероризму та суворі покарання, тому закон було 

неодноразово змінено, але зміни полягали в подальшому розширенні ви-

значень та злочинів, з останньою зміною у 2009 році. Також у рамках ан-

титерористичних законів було створено спеціалізовані судові органи, що 

займались кейсами, де розглядались терористичні акти [17]. Закони та ді-

яльність судових органів неодноразово засуджувались міжнародною спіль-

нотою, зокрема структури ООН пропонували провести реформи у сфері 

державного управління Пакистану [18], але, прослідковуючи зміни, що 

були внесені до АТА з 1998 по 2009 рік, можна дійти висновку, що спроби 

були невдалими і влада Пакистану продовжувала усталену політику. 

Згодом, у 2013 році, уряд Пакистану представив закон, який вже офі-

ційно затверджував існування Національного управління боротьби з теро-

ризмом (NACTA) як автономної структури та організацію внутрішньої без-

пеки, до повноважень якої віднесені функції щодо розробки політики та 

стратегії щодо боротьби з тероризмом і екстремізмом, вироблення планів 

дій щодо протидії тероризму та екстремізму, перевірки їх виконання [19]. 

Хоча ця інституція фактично існувала з 2008 року [20] як адміністратив-

ний юніт Міністерства внутрішніх справ, але здобула автономію задля ро-

зширення повноважень. До функцій цієї організації також віднесено коор-

динацію інших структур щодо запобігання та боротьби з тероризмом, а та-

кож налагодження партнерських відносин з міжнародними організаціями 

та інституціями для співпраці у сфери контртероризму. 

До числа інституцій, що займаються превенцією та боротьбою з теро-

ризмом, належать CTD (Counter Terrorism Department), FIA (Federal 

Investigation Agency), IB (Intelligence Bureau) та інші. Також, варто згадати 

про аналітичні центри та дослідницькі інститути, що займаються пробле-

мами тероризму та його превенцією, серед яких ISSI (Institute of Strategic 

Studies Islamabad) та PIPS (Pakistan Institute for Peace Studies). Ці інститу-

ції є критично важливими для пакистанського механізму боротьби з теро-

ризмом через різновекторність функцій та широкий обсяг повноважень, 

що, в свою чергу. Сприяє виробленню ефективної системи протидії терори-

стичним актам та боротьбі з тероризмом. Ключовими завданнями цих стру-

ктур є координація та надання інформації, а також безпосередня участь у 
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контртерористичних операціях, що проводяться на території Пакистану та 

за його межами.  

Хоча NACTA та підрозділи CTD постійно працюють над превенцією 

терористичних актів, але статистика свідчить, що за останні роки їх кіль-

кість не стає менше, а спостерігається тенденція зростання. За інформа-

цією аналітичного центру PICSS (Pakistan Institute for Conflict and Security 

Studies), за перші шість місяців 2023 року кількість терактів у Пакистані 

зросла на 79 % порівняно з минулим роком [21]. Спостерігаючи за антите-

рористичними заходами, можна відзначити, що є й успішні кейси, напри-

клад, арешт 7 терористів силами CTD 7 вересня, або успішні операції 15 ве-

ресня [22]. Все ж таки, терористичних актів не стає менше, що доводить 

статистика PICSS, де зазначається, що кількість атак бойовиків за серпень 

у Пакистані стала найвищою за будь-який місяць з 2014 року [23]. Вихо-

дячи з вищезазначеного, можна констатувати, що наявний механізм запо-

бігання тероризму та боротьби з ним є малодієвим та потребує вдоскона-

лення або реформування. 

Розглядаючи регіон Південної Азії та політику країн щодо превенції 

тероризму, варто розглянути специфіку політики Бангладешу, оскільки 

саме ця країна наразі є ареною боротьби для різних терористичних груп та 

ідеологій. Бангладеш є переважно мусульманською країною, де екстремізм 

є однією з найбільш актуальних проблем. Уряд держави ще у 1992 році 

схвалив Закон про боротьбу з терористичними злочинами, де було визна-

чено поняття «терористичний акт» та «покарання» [24], який все ж таки по-

требував доопрацювання та був доповнений у 1994 році [25]. Вже тоді було 

зрозуміло, що проблема тероризму в Бангладеші потребує рішучих кроків 

від уряду та створення спеціалізованих інституцій для превенції та боро-

тьби з тероризмом.  

У результаті задля превенції терористичної діяльності на території 

Бангладешу було прийнято ще декілька законів, що стало нормативно-

правовою базою для вдосконалення державної політики та активізації ан-

титерористичної діяльності в країні: Антитерористичний закон, що був 

прийнятий у 2009 році, в якому на початку йдеться саме про превенцію те-

роризму та покарання [26], та Закон про Антитерористичні правила, що 

був доповненням до Закону, згаданого вище. Правила були прийняті у 

2013 році та слугували доповненням із врахуванням специфіки міжнарод-

ної діяльності країни та уточненням порядку створення трибуналів для те-

рористів у кожному регіоні країни [14]. Визначення понять «тероризм» та 

«покарання», що були зазначені в Антитерористичному законі та його до-

повненнях, зазнали чималої критики, насамперед, щодо надто жорстоких 

покарань та надто широкого та нечіткого визначення терористичних актів, 

що виходило за межі прийнятих міжнародних стандартів. Крім того, на ду-

мку експертів, зокрема експрезидента Федерації прав людини Каріма Ла-

хіджі, норми зазначеного нормативного акта сприяли тільки експлуатації 

влади та залякування й відсутності політики об’єднання народу Бангла-

дешу [28]. Влада Бангладешу і надалі намагалась робити кроки до поліп-

шення ситуації щодо боротьби з тероризмом, одним з рішень було ство-
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рення на базі столичної поліції Дакки у 2016 році Відділу протидії терори-

зму та транснаціональної діяльності (CTTC) [29], головними завданнями 

якого було визначено збір інформації, участь в антитерористичних опера-

ціях, інформування населення та планування контртерористичних страте-

гій. Однією з важливих функцій відділу є організація просвітницьких за-

ходів задля інформування населення та просування антитерористичних 

настроїв [30]. Також важливу роль у превенції терористичних актів відіг-

рає Антитерористичний відділ, який був створений як окремий відділ по-

ліції. Уряд затвердив «Правила антитерористичного підрозділу» в листо-

паді 2019 року. Відповідно до своїх юридичних повноважень, АТУ є голов-

ним координаційним, оперативним і слідчим органом з протидії терори-

зму, протидії екстремізму, запобігання насильницькому екстремізму [31], 

а також організацією просвітницьких заходів та участі в контртерористич-

них операціях.  

Згідно з глобальним індексом тероризму, Бангладеш посідає 43 мі-

сце, що є суттєво кращою позицією порівняно з такими країнами Південної 

Азії, як: Індія, Пакистан та Шрі-Ланка, особливо Афганістан, що є осеред-

ком тероризму [32]. Проте механізм превенції тероризму є недосконалим, 

хоча уряд держави намагається його модернізувати, про що свідчить тен-

денція до зниження індексу тероризму, який у 2021 році сягав 4,4 [32]. 

Говорячи про проблему тероризму та його превенцію, слід також ро-

зглянути досвід Шрі-Ланки. Початок формування нормативно-правової 

бази щодо боротьби та протидії тероризму урядом Шрі-Ланки розпочалась 

у 1979 році із прийняттям Закону про превенцію тероризму, який став ба-

зисом антитерористичної політики держави [33]. Пізніше, реагуючи на гро-

мадянську війну й політико-економічне та соціальне становище Шрі-

Ланки, були прийняті й інші нормативні акти, зокрема Надзвичайні поло-

ження про запобігання та заборону тероризму та конкретної терористичної 

діяльності у 2006 році, що сприяло визначенню тероризму та основних ка-

тегорій та понять терористичної діяльності, а також заборони щодо вико-

ристання символіки, пов’язаної з терористичними угрупуваннями [34]. Не-

обхідність удосконалення чинної нормативно-правової бази посилилась у 

зв’язку із терактами у 2019 році [35], де шкоди було завдано сотням грома-

дян Шрі-Ланки. Згодом, на початку 2023 року, було представлено новий 

законопроєкт про боротьбу з тероризмом (АТА) [36], що зазнав критики як 

всередині країни, так і з боку міжнародної спільноти. Нормативний акт був 

відправлений на доопрацювання після шквалу критики й у вересні 2023 

року знову був представлений урядом. Нова редакція АТА також була роз-

критикована і зустріла значний опір через внесення лише незначних ре-

дакцій та уточнень, неврегульованість процедури проведення судових про-

цесів, затриманнями та покараннями за терористичні дії [37]. 

У Шрі-Ланці також є діючі структури, діяльність яких пов’язана з 

превенцією та боротьбою з тероризмом, основними з них є TID (Terrorist 

Investigation Division) (відділ у поліції Шрі-Ланки, який фокусується конк-

ретно на боротьбі з тероризмом та екстремізмом) та CID (Criminal 

file:///D:/_bilousov/unz/___/80/МАКЕТ/unz.univer.km.ua


36 
 

КОМПЛЕКСНИЙ МЕХАНІЗМ ПРЕВЕНЦІЇ  

ТЕРОРИЗМУ ДЛЯ КРАЇН ПІВДЕННОЇ АЗІЇ 

u
n

z
.u

n
iv

e
r.

k
m

.u
a
 У

н
ів

е
р
с
и

т
е
т
с
ь
к
і 
н

а
у
к
о
в
і 
з
а
п

и
с
к
и

, 
2
0
2
3
, 
№

 6
 (
9
6
),
 С

. 
2
8
-4

2
 

Investigation Division), якій підпорядковується TID з 2020 року [38]. Діяль-

ність зазначених інституцій охоплює планування та проведення операцій, 

пов’язаних із запобіганням та боротьбою з тероризмом.  

Зважаючи на невдалі спроби реформування наявної нормативно-

правової бази та відсутність значних успіхів у превенції терористичної дія-

льності на території країни, можна зауважити, що механізм превенції те-

роризму, що був розроблений урядом Шрі-Ланки, є недієвим та потребує 

доопрацювання найближчим часом, оскільки поточна ситуація може загро-

жувати національній безпеці країни, спираючись на вищезгадані про-

блеми. 

Спостерігаючи далі за проблемою тероризму в регіоні, варто згадати 

Непал, який мав значні проблеми з тероризмом у минулому, хоча і наразі 

посідає 36 місце у Глобальному індексі тероризму з показником 4,1 [39]. 

Громадянська війна між урядом Непалу та Комуністичною партією Непалу 

була причиною більшої частини тероризму, завершенням конфлікту стало 

підписання угоди у 2006 році [40]. Відтоді у Непалі була лише невелика 

кількість активних терористичних груп, що здійснювали терористичні 

акти, але в країні відсутній механізм превенції та боротьби з тероризмом. 

Хоча існують закони, що регулюють і визначають явище тероризму та те-

рористичних актів, вони є застарілими та недосконалими, наприклад: 

Указ про боротьбу з тероризмом 2001 року [41]. У ньому застосовані надто 

загальні поняття та відсутня конкретика щодо боротьби та превенції теро-

ристичних актів.  

Можна дійти висновку, що уряд Непалу не вважає тероризм однією 

з нагальних загроз для своєї країни. Так, у звіті Бюро Контртероризму 

США від 2021 року зазначається, що у Непалі немає урядових програм чи 

програм громадянського суспільства, спрямованих на протидію вербу-

ванню в насильницький екстремізм або реабілітацію колишніх насильни-

цьких екстремістів. Уряд загалом не розглядає насильницький екстремізм, 

зокрема насильницьку екстремістську ідеологію, що походить від нестабі-

льності на Близькому Сході, як серйозну загрозу для Непалу [42]. 

Беручи до уваги весь регіон Південної Азії, можна зауважити, що хоч 

він і особливо страждає від проблеми тероризму, в деяких країнах, зокрема 

Мальдівах та Бутані, явище тероризму не є поширеним, як в інших країнах 

регіону. В Бутані немає закону, що чітко б регулював тероризм, запобі-

гання та боротьбу з ним; через це і відсутні інституцій для превенції теро-

ризму та механізм превенції в цілому. Мальдіви, перебуваючи у схожій по-

зиції, все ж таки мають Закон про боротьбу з тероризмом 1990 року, що дає 

визначення терористичній діяльності [43]. Починаючи з 2012 року, Маль-

діви активніше просуваються у сфері контртероризму, наприклад, у цьому 

ж році було створено Управління з питань боротьби з тероризмом при Мі-

ністерстві оборони та національної безпеки, який у 2014 році було замінено 

Департаментом боротьби з тероризмом [44]. У 2015 році було внесено допо-

внення до Закону про боротьбу з тероризмом, що в подальшому перегляда-

лось та удосконалювалось [9]. Згодом, у 2016 році, Указом Президента було 

створено Національний центр боротьби з тероризмом (NCTC) [44]. Можна 

зазначити, що, незважаючи на те, що Мальдіви є країною, що не страждає 
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від проблеми тероризму, уряд докладає зусилля для створення механізму 

превенції тероризму на території країни. Також NCTC активно співпрацює 

з УНП ООН для набуття досвіду та розробки стратегій превенції та реагу-

вання на тероризм у майбутньому [46]. 

Отже, з вищенаведеного можна констатувати, що регіон Південної 

Азії дійсно страждає від тероризму. Деякі країни змогли розробити меха-

нізм превенції тероризму, а в інших — можна спостерігати його відсутність. 

Незважаючи на це, наявні механізми всіх країн регіону є недосконалими, 

хоча і виконують свої функції, потребують доопрацювання. Для створення 

ефективного механізму, перш за все, потрібно доопрацювати наявне зако-

нодавство, яке визначає такі поняття, як: тероризм, терористична діяль-

ність та методи превенції і боротьби з нею. Деякі країни регіону мають за-

гальне та нечітке визначення тероризму, що заважає зосередитись на за-

гальноприйнятих формах вияву тероризму та додає завдань для структур, 

що відповідальні за контртерористичну діяльність. Це призводить до зни-

ження довіри громадян щодо ефективності діяльності державних органів 

або спеціальних інститутів, адже викликає надмірне застосування сили та 

хибні звинувачення, що в майбутньому може викликати опір всередині 

країни та ще більш негативно впливати на національну безпеку. Зміни та 

перегляд нормативно-правової бази дасть змогу більш чітко визначити за-

вдання інституцій, до повноважень яких належать функції у сфері преве-

нції та боротьби з тероризмом, що, у свою чергу, підвищить їхню ефектив-

ність та сприятиме перегляду завдань наявних структур.  

Важливою складовою дієвого механізму превенції тероризму є визна-

чення ефективних засобів та заходів досягнення мети. Вивчення стано-

вища та ключових проблем всередині кожної країни сприятиме ефектив-

ності визначених заходів. Релігійний екстремізм є одним з головних рушій-

них факторів тероризму на території Південної Азії [47]. Релігійне підґру-

нтя терористичних актів є відомою проблемою регіону, а тому потребує де-

тальнішого розгляду та привернення уваги, адже розуміння джерел появи 

тероризму дасть змогу віднайти ефективні методи, в першу чергу — його 

превенцію. Деякі країни вже звернули на це увагу та почали займатись 

просвітницькою діяльністю, що дає змогу запобігти розповсюдженню теро-

ризму серед громадян країни.  

Проблема недостатньої уваги до передумов виникнення тероризму 

найчастіше пов’язана із відсутністю або недостатньою компетентністю на-

явних дослідницьких структур у країнах регіону. Аналітичні центри, ін-

ститути та дослідницькі центри можуть дати змогу детальніше визначати 

причини виникнення проблеми та слугувати підґрунтям до його превенції, 

адже така інформація допоможе визначити релевантні засоби, що будуть 

застосовуватись для запобігання тероризму на території тієї чи іншої кра-

їни регіону. 

Співпраця з міжнародними організаціями також є необхідністю для 

країн Південної Азії в частині визначення основних категорій терористич-

ної діяльності, терористичних актів та покарання, наближення норматив-

ної бази до міжнародних стандартів та вивчення кращих практик інших 

країн. Така діяльність може бути реалізована у формах спільних тренінгів, 
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навчання та обмінів досвіду. Такі кроки сприятимуть підвищенню рівня 

компетентності та кваліфікації посадових осіб відповідних інститутів, що 

безпосередньо пов’язані з превенцією тероризму в країні.  

Отже, вбачаємо за необхідне визначити систему заходів забезпе-

чення ефективного функціонування комплексного механізму превенції те-

роризму в Південній Азії, зокрема: 

1. Постійне вдосконалення чинної нормативно-правової бази. Перег-

ляд та реформація чинного законодавства задля визначення тероризму, 

терористичних актів, покарань та превенційних засобів, ближче до міжна-

родних стандартів та з урахуванням першопричин тероризму в країні;  

2. Трансформація/створення інституційної складової. Трансформа-

ція/ створення інституцій у такому форматі, де буде чітке визначення за-

вдань, пов’язаних з превенцією та боротьбою з тероризмом, що дасть змогу 

не розгалужувати увагу на інші злочини, якими будуть займатись відпові-

дні інституції; 

3. Створення та/або вдосконалення аналітичних та дослідницьких 

центрів. Цей крок дасть змогу краще визначити засоби превенції терори-

зму та розуміти першопричину. Також інтеграція таких структур до меха-

нізму боротьби з тероризмом дасть змогу зняти навантаження з інституцій, 

які займаються створенням стратегій контртерористичної діяльності;  

4. Визначення релевантних засобів превенції та боротьби з терориз-

мом. Це засоби, що будуть відповідати ситуації як у країні, так і в регіоні в 

цілому. Прикладами таких заходів можуть бути посилення контролю кор-

донів, просвітницька діяльність серед населення, створення механізмів 

зв’язку з населенням та інші; 

5. Налагодження зв’язків з міжнародними партнерами. Міжнародна 

співпраця, яка дасть можливість перейняти досвід та підвищити кваліфі-

кації працівників структур, що пов’язані з превенцією тероризму. 

Ці заходи є загальними рекомендаціями для всіх країн регіону. Го-

ворячи про окремі країни регіону (такі як Непал), вони потребують більш 

розширеного підходу. В Непалі відсутня нормативно-правова база, яка б 

стосувалась сфери превенції тероризму, що є причиною відсутності інсти-

туційного забезпечення та структур, що могли виконувати контртерорис-

тичні та превенційні заходи.  

Інші ж країни, такі як Індія та Пакистан, де механізм превенції те-

роризму працює вже багато років, повинні зосередити увагу на удоскона-

ленні наявних його елементів. Наприклад, влада Індії вже понад десяти-

ліття намагається створити документ, який би міг замінити прийнятий у 

1985 році Закон про терористичну та підривну діяльність та її запобі-

гання [8]. Наразі це має бути основним вектором індійської влади задля 

подальшої реформації інституційного забезпечення та корегування захо-

дів, що направленні на превенцію тероризму. Говорячи про Пакистан, то 

можна виділити потребу не тільки в реформації чинної нормативно-право-

вої бази у сфері превенції та контртероризму, а й важливість міжнародної 

співпраці. Міжнародна спільнота неодноразово зазначала методи вдоско-

налення нормативно-правової бази, превенційних заходів та інституцій-

ного забезпечення, але влада Пакистану не діяла згідно з рекомендаціями, 
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що надалі вплинуло на малу ефективність їхньої превенційної політики в 

сфері тероризму. Такі країни, як Шрі-Ланка, Бангладеш та Мальдіви, по-

требують реформації та вдосконалення у всіх напрямках, але зі згаданого 

раніше можна зауважити, що ці країни намагаються вдосконалювати свої 

механізми. Уряд Шрі-Ланки працює над новим антитерористичним зако-

ном, хоч наразі він і викликає обурення міжнародної спільноти, це вже є 

кроками до перегляду наявної системи. Бангладеш, у свою чергу, застосо-

вує заходи освітнього та провісницького характеру, що мають на меті пози-

тивну пропаганду, яка б допомогла зменшити розповсюдження тероризму 

всередині країни та скоротила б кількість неосвіченого населення що всту-

пає до лав терористичних організацій. З іншого боку, Мальдіви, які не по-

терпають від терористичних атак, але працюють над власним механізмом, 

можуть поглибити міжнародну співпрацю задля отримання досвіду роботи 

у сфері превенції тероризму. 

Досвід цих країн є важливим для України, конфліктність регіону 

може допомогти Україні напрацювати особистий механізм превенції теро-

ризму, зважаючи на те, що оточуючі Російська Федерація та Білорусь є ві-

дкрито ворожими державами для України та можуть здійснювати терори-

стичні акти і після закінчення воєнного стану. Також важливо пам’ятати, 

що особливості заходів, які здійснюються на території Південної Азії, а саме 

просвітницьких заходів та позитивної пропаганди, може допомогти в пос-

лідовній деокупації захоплених територій та зміни менталітету населення 

цих територій. Щодо нормативно-правової бази, то Україна може перей-

няти досвід недієвих рішень та тих, що обурюють населення задля запобі-

гання негативних настроїв у суспільстві, що є особливо важливим для во-

єнного часу.  
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Comprehensive Terrorism Prevention Mechanism For South Asia 

Countries 

The article is focused on researching and studying elements of the terrorism pre-

vention mechanism of South Asian countries. In the course of the study, various defini-

tions of terrorism were studied and the theoretical component was analysed. The author 

investigated the situation with manifestations of terrorism in the countries of the region, 

identified the components of the existing mechanisms for the prevention of terrorism, and 

also the institutional components were analysed. It has been established that the preven-

tion mechanisms of some countries of the region, such as India or Pakistan, need im-

provement, on the other hand, in some countries of the region, for example, Nepal, it has 

been established that there is no full-fledged terrorism prevention mechanism. As part 

of the research, the author analysed the legal framework, in particular the issue of de-

fining terrorism and terrorist acts in the countries of the South Asian region. The anal-

ysis of regulatory and legal support made it possible to single out the problems and chal-

lenges faced by countries in the process of defining the phenomenon of terrorism and 

terrorist acts, as well as determining preventive actions and punishments for committing 

terrorist acts. The study focuses on the identified problems that countries face when de-

veloping a personal mechanism for terrorism prevention, as well as options for improv-

ing existing mechanisms and recommendations for creating new ones. In the study, at-

tention is focused on the development of a comprehensive mechanism for terrorism pre-

vention for the countries of the South Asian region. The article highlights the measures 

currently being taken by the countries of the region for the prevention of terrorist activi-

ties and measures that can improve the existing mechanisms for the prevention of terror-

ism. The proposed measures and recommendations take into account the tense situation 

in the region and conflicts between some countries of the region, which contributes to the 

deterioration of the ability of states to develop an effective mechanism for the prevention 

of terrorism. Within the framework of the study, the factors affecting the spread of ter-

rorist activities in the region were singled out, including religious, historical, territorial, 

and other factors. The capabilities of states to improve existing terrorism prevention 

mechanisms and the need for their creation in individual states have been assessed. An 

opinion was expressed about the borrowing of certain practices and experience within 

the framework of counter-terrorist and preventive activities for Ukraine so that it could 

help to develop an appropriate legal framework and improve institutional support. 

Keywords: terrorism, prevention, mechanism, national security, institutions, ter-

rorist acts. 
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